



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: vounb@mail.ru

+7 (473) 255-05-91



НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
ВОРОНЕЖСКИХЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

15 СЕНТЯБРЯ.

№ 18

1904 ГОДА.

С Л О В О

въ день рожденія Благочестивѣйшей Государыни
Императрицы Александры Теодоровны.

*Азъ на сіе родихся, и на сіе при-
идохъ въ міръ, да свидѣтельствую
истину: и всякъ, иже есть отъ исти-
ны, послушаетъ гласа моего (Іоан.
XVIII, 37).*

*Единъ Ходатай Бога и чловѣковъ, Чловѣкъ Хри-
стосъ Іисусъ такъ опредѣляетъ цѣль своего пришествія на
землю: «Я», говоритъ Онъ, «для того родился, и для того*

пришелъ въ міръ, чтобы свидѣтельствовать объ истинѣ. Жизнь Богочеловѣка Христа, несомнѣнно, должна быть высочайшимъ и возжелѣннѣйшимъ образцомъ для нашего подражанія. *Образъ дахъ вамъ, глаголетъ Господь, да якоже Азъ сотворихъ и вы творите* (Іоан. XIII, 15). Слѣдовательно, и намъ дается жизнь для того, чтобы мы свидѣльствовали объ истинѣ. Христосъ Спаситель молится о вѣрующихъ въ Него: *Отче Святой, свяжи ихъ во истину твою: слово твое истина есть* (Іоан. XVII, 17),—а Его молитвенный вошь объ освященіи вѣрующихъ, безъ сомнѣнія, составляетъ ту характерную и существенную черту вѣрующихъ въ Него, безъ которой не можетъ быть истинно-христіанской жизни. Онъ и насъ научилъ прежде всего звать къ Отцу небесному: *да святится въ насъ, въ нашей жизни, въ нашей дѣятельности имя Твое* (1-е прош. Мол. Господней). Изъ приведенныхъ мѣстъ Св. Писанія видно съ достаточною ясностію, что свидѣтельствованіе объ истинѣ, проявленіе сей истины въ жизни есть главная и конечная цѣль существованія на землѣ человѣка—христіанина. Празднуя нынѣ день рожденія Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Александры Феодоровны, подумаемъ о томъ, соответствуетъ ли наша жизнь указанной высокой цѣли ея и, если не соответствуетъ, то, какъ надо измѣнить и направить ее, чтобы намъ быть ревностными подражателями своего Божественнаго Учителя Господа и, подобно Ему, и рождаться, и жить только для того, чтобы свидѣтельствовать объ истинѣ. Такое самоиспытаніе и самоисправление необходимо намъ въ особенности въ настоящее лукавое время, когда, рядомъ съ добрымъ сѣменемъ пшеницы—указаніями Слова Божія,—врагомъ рода человѣческаго посѣваются, растутъ и крѣпнутъ плевелы—взгляды на жизнь и конечныя цѣли бытія, не имѣющіе ничего общаго съ христіанствомъ. Священ-

вая обязанность всякаго здравомыслящаго христіанина вообще, а пастырей церкви въ особенности, останавливаться на сихъ взглядахъ и мнѣніяхъ, разбирать ихъ и, при помощи духовнаго меча—Слова Божія, разсвѣтать и уничтожать ихъ хитросилетенія. Нѣтъ нужды, а въ данномъ случаѣ даже нѣтъ и возможности приводить и разбирать здѣсь всѣ эти взгляды,—достаточно упомянуть объ нѣкоторыхъ изъ нихъ, чтобы видѣть всю несостоятельность ихъ и убѣдиться въ неизмѣримомъ превосходствѣ указавій Божественнаго Откровенія о цѣли и смыслѣ человѣческой жизни.

По мнѣнію однихъ, жизнь есть пиршество, наслажденіе. Правило жизни—почивай, яжь, пей и веселися. Люди руководящіеся такимъ правиломъ, говорятъ: «не задумывайтесь надъ смысломъ жизни, не проникайте въ будущее; спѣшите захватить себѣ на этомъ жизненномъ пирѣ какъ можно больше удовольствій»... Но примѣнимы-ли на дѣлѣ, въ жизни, такія легкомысленныя, неудобноисполнимыя предписанія? Съ тѣхъ поръ, какъ существуетъ міръ, былъ-ли въ дѣйствительности хоть одинъ человѣкъ, жизнь котораго представляла бы непрерывное веселье, наслажденіе? Самый счастливѣйшій изъ царей говоритъ о жизни: суета суетъ: все суета (Екклес. I, 2). Не видимъ-ли наоборотъ, что большинство людей скорбятъ, тоскуютъ, болѣе или менѣе страдаютъ,—люди малые и великіе, бѣдные и богатые, невѣжды и мудрецы... Развѣ это пиръ?! На этотъ пиръ жизни собрались многіе, а удовольствій приготовлено мало. Низкопробная житейская мудрость такихъ людей подсказываетъ: «бери силу, спѣши насладиться, предвосхишай у другихъ». Но, примѣняя на дѣлѣ такія правила, можно дойти до того, что собравшіеся на этомъ пирѣ, въ погонѣ за удовольствіями, будутъ, какъ дикіе звѣри, терзать другъ друга. Нѣтъ, это уже не люди разумные, созданные по образу Божію, а бесло-

весны и жестокия животныя, которыя, дѣйствительно, не задумываются надъ смысломъ жизни въ настоящемъ, не способны проникать въ будущее, — съ жадностью рвутъ другъ у друга нищу и часто сильнѣйшія пожираютъ и уничтожаютъ слабѣйшихъ. Гдѣ же здѣсь равномерное распределение дольства, блаженства, гдѣ наслаждение?

Противоположный сему и не менѣе крайній и односторонній взглядъ таковъ: «жизнь есть зло, несчастье, страданіе; жизнь — пустая шутка». Такъ говорятъ люди, измученные страданіями, или преждевременно предававшіеся страстямъ, истощенные неправильнымъ образомъ жизни и разочарованные. Часто такіе взгляды на жизнь приводятъ несчастныхъ къ самоубійству. Уже такой исходъ свидѣтельству о несоотвѣтствіи такихъ мнѣній природѣ человѣка, постоянно стремящагося къ усовершенствованію, а не къ сомоуничтоженію. Каждому извѣстно, что въ жизни не однѣ несчастья, зло. Есть въ ней много добра, красоты, чистыхъ радостей и святыхъ удовольствій. Самое дыханіе жизни, несомнѣнно, есть величайшій даръ Божій и съ нимъ, какъ показываетъ опытъ, не въ силахъ разстаться нормальный человѣкъ въ самыя тяжкія минуты, при послѣднемъ истощаніи, — а это было бы невозможно, если бы жизнь была только зло. Говорятъ, жизнь шутка. Но чья шутка? Неужели Всемогущаго и Всеблагаго Творца Бога! Но тогда это — не безумная только теорія, а страшная, кощунственная хула на Бога, на Духа Святаго и Животворящаго, и, слѣдовательно, помимо своихъ вредныхъ послѣдствій есть грѣхъ, не прощаемый ни въ сей, ни въ будущей жизни.

Наконецъ, третьи, съ оттѣнкомъ большей серіозности и учености, признавая матерію, какъ главное начало всего существующаго, говорятъ: «міръ — громадная машина; человѣкъ — незначительная часть ея; жизнь міра и человѣка —

это никогда неостанавливаемое движеніе машины; законы міровые—законы необходимости. А гдѣ же, спросимъ, Двигатель сей машины? Гдѣ свобода, къ коей во всѣ времена стремился человѣкъ,—гдѣ разумъ, коимъ подчасъ онъ такъ кичится? Гдѣ душа, существо духовное, бессмертное и разумное, дающее направленіе всей дѣятельности человѣка? Очевидно, матеріалисты не признаютъ ее, какъ главное и самостоятельное начало, ибо она духъ Богоподобный, а они, кромѣ грубой матеріи, ничего не видятъ въ мірѣ... Но довольно объ этомъ. Обратимъ свой измученный человѣческими мудрованіями взоръ въ другую сторону. Вотъ Господь, Виновникъ и Творецъ всего видимаго и невидимаго, а вотъ Его Божественное Откровеніе. Прислушаемся къ его вѣщанію.

Земная жизнь наша есть временное изгнаніе насъ Богомъ изъ рая сладости: созданные по образу Божию и по подобію, мы всѣ въ Адамѣ согрѣшили противъ Бога, удалились отъ Него, помрачили въ себѣ образъ Божій, заразились грѣхомъ, разстроили свою духовную и тѣлесную природу. Въ этомъ изгнаніи Премилосердый Господь различными способами—событіями міра и обстоятельствами нашей личной жизни, а главное Божественною благодатію—исправляетъ, воспитываетъ, приготовляетъ и ведетъ насъ къ возстановленію прерваннаго общенія съ Богомъ, къ вѣчной блаженной жизни на небѣ. Мы *не имамы здѣ (на землѣ) пребывающаго града, но грядущаго взыскуемъ* (Евр. XIII, 14). Чѣмъ болѣе мы угождаемъ Богу и стремимся войти въ общеніе съ Нимъ, тѣмъ болѣе Богъ помогаетъ намъ во всемъ добромъ. Но въ земной жизни, при грѣховности своей плоти, мы не можемъ достигнуть духовнаго совершенства и райскаго блаженства. Смерть освобождаетъ насъ отъ грѣховнаго тѣла и отъ пребыванія на землѣ. Наступитъ время, когда, по повелѣнію Господа, этотъ міръ разрушится и явится новое не-

бои новая земля, *въ низше правда живетъ* (2 Петр. III, 13),—и тогда, по воскресеніи мертвыхъ и измѣненіи живыхъ, настанетъ новая вѣчная жизнь.

Тѣ люди, которые, живя на землѣ, любили паче всего Бога и пользовались Богодарованными средствами ко спасенію, будутъ вѣчно блаженствовать съ Богомъ и, сообразно съ проявленнымъ ими въ сей жизни стремленіемъ ко всему доброму, будутъ вѣчно наслаждаться духовными радостями и блаженствомъ. Напротивъ, возлюбившіе больше всего суету міра и невоспользовавшіеся данными Богомъ средствами ко спасенію будутъ удалены отъ Бога,—и чѣмъ менѣе на землѣ любили Бога, истину, добро и духовныя наслажденія, тѣмъ болѣе будутъ вѣчно страдать во тьмѣ, злобѣ, ропотѣ, хулѣ и адевихъ мученіяхъ, уготованныхъ діаволу и аггеламъ его (Мате. XXV, 31—46).

Это ученіе не выдуманно людьми, а открыто Самимъ Богомъ. Въ этомъ его неизмѣримое превосходство. Правда, въ немъ много неостижимаго для пытливаго ума. Но при вѣрѣ, которая, по выраженію Св. Кирилла Іер., есть духовное око (Оглас. поуч. 5), оно легко усвоится и мудрецами, и простецами, и даже дѣтьми: оно близко сердцу чловѣка. При своей простотѣ, оно разясняетъ всѣ недоразумѣнія, всѣ противорѣчія жизни. Имъ жили и живутъ миллионы людей и находятъ въ немъ опору и утѣшеніе во всѣхъ обстоятельствахъ жизни. Это ученіе спасло и спасаетъ людей отъ духовнаго мрака, нравственной гибели и отчаянія. Оно воссоединяетъ насъ съ Богомъ. Оно дало намъ сонмы святыхъ мучениковъ и исповѣдниковъ.

Сообразно съ такимъ понятіемъ о жизни, не трудно вывести намъ слѣдующія правила для руководства въ жизни.

Если жизнь есть временное только странствованіе, то

будемъ всегда помышлять о небѣ, ибо наше житіе на небесѣхъ.

Въ настоящей жизни есть блага, наслажденія,—правда, ихъ не много. Будемъ пользоваться ими разумно,—безъ пресыщенія, безъ взаимной обиды.

Въ жизни много несчастій, горя, страданія. Перенесемъ ихъ съ терпѣніемъ: ояѣ посылаются нашимъ Любящимъ Отцемъ въ наказаніе, или для усовершенствованія нашего въ добрѣ.

Мы облечены плотію и живемъ въ мірѣ вещественномъ. Не дозволимъ грѣховному тѣлу и блудному міру поработать нашего Богоподобнаго духа: онъ, при руководствѣ Слова Божія, долженъ управлять всѣми условіями нашей жизни. Тогда и настоящую нашу жизнь мы проведемъ мирно и безмятежно, согласно съ ея назначеніемъ, и безъ страха встрѣтимъ смерть, какъ переходъ въ лучшую, вѣчноблаженную жизнь въ общеніи съ Богомъ.

Остается разъяснить теперь, какъ жива въ мірѣ семь, мы, христіане, и можемъ, и должны свидѣтельствовать объ истинѣ. Это значитъ—въ словахъ, въ дѣлахъ и во всѣхъ стремленіяхъ нашихъ проявлять ту истину, которая впервые была принесена на землю Единороднымъ Сыномъ Божиимъ и запечатлѣна Его безцѣнною кровію. Эта же истина, потомъ заключена въ Божественномъ Евангеліи,—и всякъ, рожденный отъ Бога, Источникъ истины, послушаетъ гласа Его.

А мы, христіане, своею жизнію свидѣтельствуемъ-ли объ истинѣ,—стараемся-ли говорить истину, дѣлать по истинѣ; не замѣтна-ли въ нашей жизни ложь, двоедушіе, лицемеріе и другіе пороки? Виѣсто отвѣта на эти вопросы да позволено будетъ мнѣ привести здѣсь наблюденія надъ современною жизнію одного всѣми уважаемаго пастыря церкви: «Современные христіане», говоритъ онъ, «и многіе изъ Рус-

«свихъ, стали не лучше, а хуже безбожниковъ, по духу «отрицанія отъ истинной вѣры и церкви и кощунственнаго «въ нимъ отношенія (Толстой и Толстовцы); а съ тѣмъ вмѣ- «стѣ и отъ христіанской молитвы и покаянія; завѣты Хри- «ста многими попораны; Распятый Христосъ заповѣдалъ намъ «самоотверженіе: *кто хочетъ идти за Мною*, говоритъ «Онъ, *да отвержется себя*, отъ своего слѣснаго, плотска- «го, растлѣннаго ума, отъ своихъ безумныхъ смертоносныхъ «страстей, *возьметъ крестъ свой и идетъ въ слѣдъ Меня* «(Лук. 9, 23), а между тѣмъ многіе изъ соотечественниковъ «поступили и поступаютъ совершенно обратно—отверглись «не отъ себя, не отъ плоти и міра прелюбодѣйнаго, а отъ «Самаго Христа и Евангелія, отъ Церкви Божіей;—свой ра- «зумъ и свою плоть обоготворили и удовлетвореніе плотскимъ, «гибельнымъ страстямъ возвели въ догматъ своего рода., а «для этого сочли дозволительными всякія средства для удо- «влетворенія плоти и міру... Многіе породили въ себѣ не «страхъ Божій, не благоговѣніе къ Богу Творцу, а безвѣріе «и безстрашіе, гордость и неблагодарность... А за такую жизнь «и за такое поведеніе праведный Господь и Судья даетъ намъ «грозный урокъ—дерзко навязанную намъ войну и въ ней— «потери многихъ вѣрныхъ сыновъ Россіи и вашихъ много- «милліонныхъ военныхъ судовъ... Нужно для Россіи немед- «ленно покаяніе всѣхъ сословій; исправленіе нравовъ; отрѣ- «шеніе отъ безумнаго безбожія; смиреніе и благоговѣніе къ «заповѣдямъ Божіимъ и тщательное исполненіе ихъ; обраще- «ніе искреннее къ породившей и воспитавшей ихъ матери «своей Церкви Святой; почтеніе дѣтей къ родителямъ и вос- «питывающихся къ своимъ воспитателямъ; справедливость, «честность, воздержаніе, цѣломудріе, твердость и постоянство «брачныхъ союзовъ; милосердіе и состраданіе къ бѣднымъ» .

(«Голосъ пастыря о войнѣ» Протоіерея Іоанна Сергіева «Корм-

чійъ 1904 г. № 19, стр. 218). Сіе сотворимъ и мы будемъ живыми свидѣтелями христіанской истины. Достоподржаемымъ образцомъ для насъ да послужить намъ Наша Благочестивѣйшая Государыня Императрица: Она свидѣтельствуесть объ истинѣ, какъ вѣрная и любящая супруга, какъ беззавѣтно преданная своей семьѣ мать, какъ самоотверженная Благопопечительница о всѣхъ несчастныхъ и больныхъ, въ особенности въ послѣднее время военныхъ дѣйствій, когда, подъ Ея непосредственнымъ Высочайшимъ наблюденіемъ, весь Петербургъ, въ лицѣ лучшихъ своихъ представительницъ, превратился въ сплошную мастерскую, гдѣ заготовлялось все необходимое для облегченія участи равеныхъ и больныхъ русскихъ воиновъ. Отцы и братіе, жены, матери и дочери! исправимся всѣ и поревнуемъ этому высокому примѣру. Будемъ молиться, чтобы Господь Своєю всесильною десницею помогъ Нашему Государю побѣдить коварнаго врага и содѣлалъ бы Благочестивѣйшую Императрицу Нашу Матерію веселящеюся о своемъ возлюбленномъ народѣ. Аминь.

Священникъ *Николай Никоновъ*.

ПОУЧЕНІЕ

въ день памяти Святителя Тихона Задонскаго.

Во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Святитель Тихонъ, память котораго совершаемъ мы нынѣ, былъ истинно милостивый и нищелюбивый пастырь. Величайшій изъ подвижниковъ христіанскихъ, знаменитѣйшій изъ отцовъ Церкви и учителей вѣры Христовой, онъ не менѣ великъ и знаменитъ, какъ наставникъ и руководитель въ дѣлахъ благотворенія. Не одними словами и писаніями; а еще болѣе собственнымъ примѣромъ научаетъ онъ, кому, когда и какъ

должны мы благотворить. Рожденный и воспитанный въ крайней бѣдности и горькомъ сиротствѣ, Святитель Тихонъ по собственному опыту зналъ, что такое бѣдность, какъ тяжелъ посохъ бѣднаго и горекъ хлѣбъ нищаго. Сынъ бѣднаго и многосемейнаго чтеца Новгородской епархіи, оставшійся сиротой съ самаго младенчества, онъ рано вытерпѣлъ, испыталъ на самомъ себѣ всю тягость нищеты и бѣдности. Когда же потомъ онъ кончилъ курсъ ученія, самъ сдѣлался учителемъ, затѣмъ ректоромъ, архимандритомъ, епископомъ сначала въ Новгородѣ и послѣ въ Воронежѣ, и особенно, когда по болѣзни оставилъ службу и жилъ въ Задовскѣ, то до самой смерти своей никогда не забывалъ своей прежней жизни, но, какъ искушенный бѣдностью, всегда горячо сочувствовалъ всѣмъ бѣднымъ и несчастнымъ, и по возможности всѣмъ старался помогать.

Дѣла благотворенія, дѣла любви и милосердія Святителя Тихона были весьма многочисленны и разнообразны. Онъ, какъ справедливо замѣчаетъ одинъ изъ его келейниковъ, вполнѣ по евангельски совершалъ дѣла милосердія: алчущаго напичалъ, жаждущаго напоилъ, страннаго принялъ въ домъ свой, нагого одѣлъ, больного посѣтилъ, къ заключеннымъ въ темницѣ не переставалъ ходить до самой кончины своей, для неправильно обвиненныхъ былъ заступникомъ и ходатаемъ, сиротамъ покровитель и кормитель, угнетеннымъ защитникъ. Милосердіе и благотвореніе во всю жизнь его было любимѣйшимъ для него занятіемъ и упражненіемъ. Можно безъ преувеличенія сказать, что онъ всегда помнилъ заповѣдь Спасителя: «будьте милосерди, якоже и Отецъ вашъ небесный милосердъ есть» (Лук. VI, 36). А какъ милосердъ къ намъ Господь? «Онъ такъ возлюбилъ міръ, яко и Сына своего Единороднаго далъ есть, да всякъ вѣрующій въ Онъ, не погибнетъ, но имать животъ вѣчный» (Іоан. III, 16). Онъ настолько благъ и мно-

томилостивъ, что сіяетъ солнце свое на злыя и благія, дождитъ на праведныя и неправедныя, подаетъ намъ все прежде прошенія нашего.

Оказывая милосердіе неимущимъ ближнимъ, мы, по словамъ Св. Григорія Богослова, уподобляемся Самому Богу, а Господь такъ говоритъ: «Если вы любите любящихъ васъ, какая за то вамъ благодарность? Ибо и грѣшники любящихъ ихъ любятъ. И если дѣлаете добро тѣмъ, которые и вамъ дѣлаютъ добро, какая вамъ за то благодарность? Ибо и грѣшники то же дѣлаютъ. И если займы даете тѣмъ, отъ которыхъ надѣтеся получить обратно, какая вамъ за то благодарность? Ибо и грѣшники займы даютъ грѣшникамъ, чтобы получить обратно столько же. Но вы любите враговъ вашихъ, и благотворите, и займы давайте, не ожидая ничего, и будетъ вамъ великая награда на небеси, и будете сынами Вышняго.

«Милость есть, говоритъ Святитель Тихонъ, когда дѣлается добро и недостойнымъ, т. е. тѣмъ, которые викакъ у васъ того не заслужили: иначе не милость, но воздаяніе будетъ» (2 т. о милости).

Подавая неимущимъ, мы не расточаемъ своихъ сокровищъ, но, вѣруя неложнымъ словамъ Самого Господа, говорящаго, что «милуяй нища взаимъ даетъ Богу», приобретаемъ Такого Должника, Который отдаетъ сторицею (Мѡ. XIX, 20). Значитъ милостыня приносить великую пользу не тому, кто принимаетъ, а тому, кто даетъ. «Милостыня, говоритъ Св. Іоаннъ Златоустъ, есть великое благо: если мы научимся презирать деньги, то научимся и прочимъ добродѣтелямъ». Такъ какъ корень всѣхъ золъ есть сребролюбіе, то научившійся презирать деньги, раздавая ихъ неимущимъ, исторгаетъ такимъ образомъ изъ своего сердца этотъ корень. Сколько бываетъ изъ-за денегъ вражды, ссоръ, зависти! А кто при-

учается презирать деньги, раздавая ихъ, тотъ удаляется какъ-бы въ тихую пристань, и его уже не страшатъ никакія лишенія. Самъ отдавая свое, онъ уже не пожелаетъ присвоивать чужого, самъ желая быть бѣднымъ, онъ уже не будетъ завидовать богатымъ, сострадая несчастнымъ, онъ постепенно отвыкнетъ помнить зло по отношенію къ врагамъ и отстанетъ отъ гнѣва. Милостыня покрываетъ множество грѣховъ и пріобрѣтаетъ намъ царство небесное. «Бѣдные, говоритъ тотъ же Святитель, врачи нашихъ душъ, благодѣтели и заступники, потому что ты не столько даешь имъ, сколько получаешь; даешь серебро, а получаешь царство небесное; облегчаешь бѣдность, а примираешь себя съ Господомъ. Ты даешь серебро, а получаешь отпущеніе грѣховъ; ты избавляешь бѣднаго отъ голода, а онъ избавляетъ тебя отъ гнѣва Божія. Это нѣкоторая мѣна и торговля, приносящая прибытокъ гораздо больше расхода и значительную выгоду. «Нѣтъ грѣха, котораго бы не могла истребить милостыня; всѣ грѣхи ниже ея; она есть врачевство, пригодное ко всякой ранѣ. Врачъ для излѣченія загнившей раны, урижигая ее, хотя и исцѣляетъ, но все таки причиняетъ страданія, нищій же, получая милостыню, изглаждаетъ грѣховные струпы азвъ, и что особенно удивительно, онъ безъ боли и страданія совершаетъ свое превосходное врачеваніе» (бес. на 1 пос. къ Бор.).

Всякому просящему у тебя давай учить насъ Христось; (Лук. VI, 30) значитъ: мы должны давать всякому, кто бы ни просилъ; будетъ ли то человѣкъ, облеченный въ приличное одѣяніе, или покрытый рубищемъ, человѣкъ съ крѣпкими силами или немощный, соотечественникъ или чужестранный, иновѣрецъ или единовѣрный, признательный къ благодѣяніямъ или неблагодарный, зазорнаго поведенія или честной жизни. Не наше дѣло разбирать, стоитъ ли милостыни просящій или нѣтъ. Не слѣдуетъ удерживать намъ руку отъ

благотворенія—если слышали или предвидѣли неблагодарность, по примѣру Спасителя, Боторый, хотя и предвидѣлъ, что изъ десяти проказенныхъ, исцѣленныхъ Имъ, возвратится Его поблагодарить только одинъ Самарянинъ, однако Онъ явилъ свою милость одинаково всѣмъ. Но чтобы милость была совершенна, одной всеобщности еще недостаточно; надобно подавать милостыню сколько возможно тайно. Это необходимо для того, чтобы избѣжать суетной славы человеческой. Тщеславія должно всегда убѣгать, а особенно при подаваніи милостыни. Милостыня, совершенная ради тщеславія, уже не будетъ дѣломъ милосердія, а хвастовство и жестокосердіе. «Смотрите, говоритъ Небесный Учитель Христось, не творите милостыни вашей предъ людьми съ тѣмъ, чтобы они видѣли васъ, иначе не будетъ вамъ награды отъ Отца вашего небеснаго» (Мѣ. VI, 1). Итакъ, когда творишь милостыню, не труби предъ собою, какъ дѣлають лицемѣры въ синагогахъ и на улицахъ, чтобы прославляли ихъ люди. Истинно говорю вамъ, они уже получили награду свою. У тебя же, когда творишь милостыню, пусть лѣвая рука не знаетъ, что дѣлаеть правая, чтобы милостыня твоя была втайнѣ, и Отецъ твой, видящій тайное, воздасть тебѣ явно (Мѣ. VI, 1—4). Кромѣ всеобщности и сокровенности, милостыня должна быть также удѣляема нами изъ достоянія, собираемаго честнымъ и праведнымъ трудомъ, а не насиліемъ и хищеніемъ. «Полезно подавать милостыню, но пагубно другихъ обижать. Прежде отставь отъ хищенія, а потомъ подавай милостыню. Если угодно сѣять въ нищихъ, то сѣй изъ собственнаго. А если вознамѣришься сѣять изъ чужого, то знай—это самые горькіе плевелы», увѣщаетъ Святитель нашъ Тихонъ. Такая милостыня неприятна Богу, въ словѣ Божіемъ написано такъ: «жертва нечестивыхъ мерзость Господеву» (Прит. XV, 9). Поэтому и совѣтуется «читать

Господа отъ праведныхъ (твоихъ) трудовъ и начатки давать Ему отъ (твоихъ) плодовъ правды», (III, 9) въ противномъ случаѣ лучше и не оказывать милосердія. «Если мы тѣми же самыми руками однихъ будемъ обнажать, а другихъ одѣвать, то хотя бы одѣвали и не тѣмъ, что похитили, однако и въ этомъ случаѣ не избѣжимъ наказанія: иначе милостыня будетъ поводомъ ко всякому преступленію» (Злат. 73 б. на Ев. Іоан.). Самая первая обязанность таковыхъ людей состоитъ въ томъ, чтобы съ избыткомъ возратить неправомерно прибрѣтенное чужое имущество своему владѣльцу. Мытарь Закхей, сознававшій неправомерность въ прибрѣтеніи своего имущества, при своемъ раскаяніи сказалъ Господу: «се полъ имѣнія моего даю нищимъ, и еще кого чимъ обидѣхъ, возвращу четверницею» (Лук. XIX, 8) Быть можетъ кто-либо скажетъ, что самъ не имѣетъ лишняго, или—что можетъ дать, но очень немногое, почему и не подаетъ; но вѣдь Господь смотритъ не на количество нашей милостыни, но на наше расположеніе. Если мы удѣлимъ просящему часть отъ большого достатка, то такая милостыня не будетъ имѣть той цѣны въ очахъ Господа, какъ—поданная отъ скудости, когда человекъ дѣлится послѣднимъ. Вспомните евангельскую вдову, положившую въ церковную кружку только двѣ лепты (самыя мелкія монеты), какъ оцѣнена была Спасителемъ ея милостыня? Она дала по Его словамъ болѣе всѣхъ, ибо многіе давали отъ избытка, а она отдала все, что имѣла. Поэтому не удаляйте себя отъ дѣлъ благотворенія только потому, что многого не можете дать. Господь обѣщаетъ награду даже за чашу студеня воды (Мрч. IX, 41).

Но если мы не можемъ оказать милости своему ближнему ни въ одномъ изъ тѣхъ случаевъ, перечисленныхъ выше, т. е. какъ заповѣдуетъ Евангеліе или какъ исполнялъ Святитель Тихонъ, то есть другой родъ милости—духовной.

И такое благотвореніе имѣеть большую цѣну, потому что душа важнѣе тѣла и требуетъ больше къ себѣ вниманія, чѣмъ тѣло. Удивительно, что мы часто оказываемъ вниманіе къ лишеніямъ и опасностямъ тѣла, которое можно спасти только на краткое время, тогда какъ къ опасностямъ и бѣдствіямъ души, которую свойственное къ ней милосердіе можетъ спасти отъ вѣчнаго страданія, мы относимся совершенно равнодушно, или же только съ сожалѣніемъ, а въ некоторые даже и съ злорадствомъ. Когда горитъ, на примѣръ, домъ часто неизвѣстнаго человѣка, то толпы народа спѣшатъ спасти отъ огня если не домъ, то вещи, находящіяся въ немъ. Когда же душа ближняго горитъ огнемъ злой страсти, похоти, отчаянія, то скоро ли находятъ люди, которые бы живую водою любви загасили смертоносный огонь, прежде нежели онъ приметъ видъ громаднаго пожара? Скажутъ, что сдѣлать милость духовную, т. е. просвѣтить истинною невѣдущаго, уврачевать зараженнаго страстію, освободить грѣшника отъ узъ грѣховной привычки, возбудить вѣру и надежду въ маловѣрномъ и отчаянномъ, не всякій такъ способенъ, какъ сдѣлать милость тѣлесную. Отчасти это правда. Но, подобно тому, какъ въ дѣлахъ милости тѣлесной всякій можетъ подать если не рубль, то копѣйку, такъ и здѣсь почти всякій, и немощный можетъ сколько-нибудь помочь немощнѣйшему, и не высоко образованный менѣе образованному, и даже необразованный образованному, такъ какъ часто слово предостереженія, сказанное изъ простыхъ устъ, но растворенное любовію, имѣеть больше значенія, нежели искусная ораторская рѣчь, не руководствуемая любовію. Да и всѣ вообще дѣла милости должны истекать изъ любви къ Богу и ближнему, а не изъ какихъ-либо земныхъ побужденій. Ссылающіеся на трудность исполненія дѣлъ милости духовной пусть вспомнятъ труды, понесенные св. апостолами при про-

повѣди евангельской! Сколько они перенесли гоненій за ту великую духовную милостыню—христіанскую вѣру и нравственность, какую они проповѣдывали міру, и однако ихъ вѣра и любовь все преодолѣла. Невозможное у человѣкъ, возможно отъ Бога. А насколько велика добродѣтель, оказываемая душѣ ближняго, объ этомъ св. Апостолъ Іаковъ пишетъ такъ: «Братіе, аще кто въ васъ заблудитъ отъ пути истины, и обратитъ кто его: да вѣсть, яко обративый грѣшника отъ заблужденія пути его, спасетъ душу (его) отъ смерти, и покрываетъ множество (своихъ) грѣховъ» (Іак. V, 19, 20). Самое доступное для каждаго изъ насъ дѣло духовнаго милосердія—это молитва о ближнихъ нашихъ. Это дѣло духовнаго милосердія мы можемъ оказывать всегда, когда не въ состояніи благотворить другими средствами. Тотъ же апостолъ Іаковъ пишетъ: «молитесь другъ за друга, яко да исцѣлѣете» (Іак. V, 26). Но есть и еще способъ благотворить нашимъ ближнимъ,—способъ, который мы часто можемъ примѣнять по часто бывающимъ причинамъ.—Это перенесеніе оскорбленій съ благодушнымъ терпѣніемъ. Этому научаетъ насъ Самъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ словомъ и примѣромъ: «Отпущайте, заповѣдуетъ Онъ, аще что имате на кого, да и Отецъ вашъ, Иже есть на небесѣхъ, отпуститъ вамъ согрѣшенія ваша» (Мрк. XI, 25). «Онъ», говоритъ апостолъ, «укоряемъ, противу не укоряше, стражда, не прещаше» (1 Петр. II, 23). Напротивъ, со креста молился Онъ за своихъ распинателей, взывая: «Отче, отпусти имъ, не вѣдятъ бо, что творять» (Лук. XXIII, 34). «Блаженн», сказано, «милостивіи, яко тѣи помиловани будутъ» (Мѡ. V, 7). Такъ будутъ награждены милостивые не только въ этой жизни, но что всего важнѣе—въ будущей. Кому, какъ не милостивымъ, скажетъ Господь на послѣднемъ судѣ: «пріидите благословенніи Отца моего, наследуйте уготованное вамъ царствіе отъ сложенія міра?»

Такъ велика, братіе, добродѣтель милосердія! Такъ велико обѣтованіе, усвояемое милостивымъ!

Будите, поэтому, милосерди, якоже и Отець вашъ милосердь есть. Аминь.

Иеромонахъ Антонинъ.

НЕКРОЛОГЪ.

(† Священ. Іоаннъ Іоанновичъ Оболенскій).

9 Марта сего 1904 года въ 2 часа ночи скончался отъ воспаления легкихъ Благодичный 3-го обруга Задонскаго уѣзда, священникъ Богословской церкви села Глушицы Задонскаго уѣзда о. Іоаннъ Іоанновичъ Оболенскій на 58 году своей жизни.

Тяжела была жизнь покойнаго. О. Іоаннъ былъ сынъ псаломщика села Боринскихъ Заводовъ Задонскаго уѣзда, остался сиротою еще за три года до окончанія своего семинарскаго образованія. Горе и нужда сиротской жизни для усопшаго тѣмъ болѣе были тяжелы, что за три недѣли до смерти его отца пожаръ уничтожилъ все, нажитое величайшимъ трудомъ, недорогое отцовское имущество. Семья, состоящая, кромѣ его, изъ матери, двухъ сестеръ и двухъ братьевъ, изъ которыхъ—одинъ физически нездоровый, а другой малолѣтній, осталась на попеченіи старшаго брата, только что поступившаго на мѣсто священникомъ въ бѣдный приходъ. При такихъ обстоятельствахъ, покойному нельзя было ожидать для себя какой-либо помощи отъ старшаго брата. Онъ набираетъ къ себѣ на квартиру изъ духовнаго училища мальчиковъ для репетированія и за свой трудъ пользуется квартирою, столомъ, а также изъ своего скромнаго заработка удѣляетъ себѣ на одежду и обувь. По окон-

чанин курса въ Семинаріи въ 1869 году, съ званіемъ студента, онъ поступаетъ на должность учителя и законоучителя въ земскую школу въ село Московскій поселокъ Воронежскаго уѣзда, гдѣ, по многочисленности учащихся (до 150 ч.), несетъ нелегкій учительскій трудъ за очень скромное жалованіе (150 р. въ годъ). По своему характеру невзыскательный, онъ былъ вполне доволенъ и этимъ скромнымъ жалованіемъ. Никто отъ него не слышалъ жалобъ, что его учительскій трудъ такъ дешево оплачивается. Благодаря его усердному занятію, обученіе въ школѣ было поставлено на должную высоту, за что училищнымъ начальствомъ былъ награжденъ 100 р. Черезъ три года учительскаго труда, онъ въ 1872 году, Августа 20 дня поступаетъ священникомъ въ выселки Сухой Елани, Новохоперскаго уѣзда. Наступала для усоншаго жизнь болѣе обезпеченная и болѣе покойная. Но не такъ случилось. Послуживши на приходѣ съ недѣлю, онъ пріѣхалъ въ село Глушицы проститься съ родными и засталъ старшаго брата священника села Глушицы Николая Оболенскаго—тяжко больнымъ. Не желая оставлять больного брата, онъ на недѣлю остается въ селѣ Глушицѣ дожидаться результата болѣзни и кстати исправить за него службу, тѣмъ болѣе наступалъ престольный праздникъ въ честь св. ап. Евангелиста Іоанна Богослова. 1 Октября 1872 года братъ его умираетъ. Бывшая на попеченіи старшаго брата семья теперь должна остаться на его попеченіи. Считаая неудобнымъ съ такою семьєю перебираться за 300 верстъ на свой приходъ, онъ проситъ Епархіальное Начальство опредѣлить его священникомъ на мѣсто умершаго старшаго брата, и 11 Октября 1872 года онъ перемѣщается въ село Глушицы, гдѣ и священствуетъ до конца своей жизни, состоя послѣднія 7 лѣтъ въ должности Благочиннаго 3-го округа Задонскаго уѣзда.

За время своего священства покойный, въ продолженіе болѣе 20 лѣтъ, страдалъ болѣзнію ногъ, отъ которой никакія медицинскія средства не могли избавить. Временами болѣзнь эта настолько усиливалась, что онъ не могъ подыматься съ постели въ продолженіе нѣсколькихъ мѣсяцевъ, испытывая нестерпимыя боли. Ноги опухали, появлялись сильный жаръ и стрѣльба. Въ послѣдній разъ отъ этой болѣзни ему пришлось пролежать въ больницѣ въ селѣ Хлѣвномъ Задонскаго уѣзда два мѣсяца (Ноябрь и Декабрь прошлаго 1903 г.). Здѣсь, благодаря внимательному отношенію и опытности врача В. Г. Вележева, болѣзнь въ ногахъ почти совершенно прошла. Покойный, хотя и чувствовалъ слабость въ ногахъ, но боли уже не ощущалъ, такъ что съ 6 Января сего 1904 г. онъ могъ совершать службу. До 6 Февраля (пятницы сырной недѣли) онъ чувствовалъ себя хорошо. Но, на смѣну прежней болѣзни, явилась другая, которая и свела его въ могилу. Въ субботу на сырной недѣлѣ онъ почувствовалъ сильную боль въ груди. Оказалось, у него воспаленіе легкихъ. Благодаря медицинскимъ средствамъ, боль прекратилась и онъ со вторника первой недѣли Великаго Поста начинаетъ служить. Церковь холодная. Болѣзнь съ большею силою повторяется, и на другой день въ среду едва могъ окончить службу. Домой его привозятъ на лошади, и онъ ложится въ постель съ тѣмъ, чтобы болѣе уже не вставать. За недѣлю до смерти покойный самъ уже чувствовалъ, что ему болѣе не подыматься, и у всѣхъ, кто приходилъ его навѣстить, онъ просить прощенія, а также и молитвъ за него, если онъ умретъ.

Какъ пастыръ, о. Іоаннъ былъ очень усердный и исполнительный. Это былъ человекъ, который мало говорилъ, но много дѣлалъ. Благодаря своему стойкому характеру, онъ имѣлъ огромное вліяніе на всѣхъ прихожанъ. Несмотря

на свою бѣдность, прихожане никогда не отказывали ему въ денежной помощи на ремонтъ и украшеніе своего храма, который покойный всегда старался содержать въ должной чистотѣ и опрятности. Послѣ храма, главною его заботою было попеченіе о мѣстной церковно-приходской школѣ, гдѣ онъ съ 1891 года состоялъ завѣдующимъ и законоучителемъ. Какъ опытный наставникъ и руководитель, онъ всегда содержалъ школу на должной высотѣ. Учителя школы всегда находили въ усопшемъ опытнаго совѣтника въ дѣлѣ обученія дѣтей. Благодаря его стараніямъ, школа и въ матеріальномъ отношеніи обставлена хорошо: не было недостатка ни въ тощкѣ, ни въ ремонтѣ школы, ни въ средствахъ для снабженія школы классными принадлежностями. Кромѣ того, по его предложенію, общество ежегодно очень аккуратно выдаетъ изъ своихъ средствъ на жалованіе учителю 75 р. въ годъ, которые собираются вмѣстѣ съ подушнымъ окладомъ.

Какъ Благочинный, покойный былъ человекъ аккуратный, исполнительный и вполне знающій свое дѣло. Съ подвѣдомственнымъ духовенствомъ былъ нелицемеренъ и въ дѣлахъ всегда требовалъ аккуратности и долгаго исполненія своихъ обязанностей; но въ нуждахъ и несчастіяхъ духовенства всегда первымъ являлся самъ съ своимъ совѣтомъ и помощію.

Полезная пастырская дѣятельность покойнаго не была незамѣчена Епархіальномъ Начальствомъ. Въ 1878 году онъ былъ награжденъ набедренникомъ, въ 1888 году—бархатною фіолетовою скуфіею, въ 1897 г.—камилавкою, въ 1903 г.—наперснымъ крестомъ, за усердное обученіе дѣтей въ школѣ—Библиею.

Погребеніе о. Іоанна происходило 11 Марта. Въ погребеніи участвовали восемь священниковъ, которые и несли

гробъ изъ дома до церкви, и три діакона. По разрѣшенію Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Анастасія, хотя былъ день великопостный (четвергъ 5 в. В. П.), предъ погребеніемъ была совершена литургія св. Іоанна Златоустаго соборѣ тремя священниками съ двумя діаконами. Стеченіе народа было многочисленное. Всѣмъ хотѣлось дать послѣднее цѣлованіе своему пастырю. Много пришло даже изъ сосѣднихъ селъ. Во время совершенія литургіи и погребенія пѣлъ хоръ изъ села Сѣянаго. Послѣ заамвонной молитвы священникомъ о. Димитріемъ Петровымъ было сказано прочувствованное слово, а во время погребенія священникомъ Алексѣемъ Щербаковымъ была сказана рѣчь, въ которой онъ охарактеризовалъ покойнаго какъ человѣка и пастыря, и просилъ предстоящихъ, а также и всѣхъ прихожанъ молиться за усопшаго, да не будетъ онъ низведенъ на мѣсто мученія, но да учинитъ его Господь, идѣже праведные упокоиваются. Гробъ съ прахомъ усопшаго, при красномъ звонѣ и пѣніи канона «Помощникъ и Покровитель» былъ вынесенъ изъ храма священниками и погребенъ въ церковной оградѣ, противъ алтаря, рядомъ съ могилою старшаго брата покойнаго. Такъ кончилъ жизненное поприще священникъ о. Іоаннъ Оболенскій.

Да упокоитъ милостивый Господь душу усопшаго раба своего іерея Іоанна, «въ вѣрѣ, и надеждѣ, и любви, и кротости, и чистотѣ, и въ священномъ достоинствѣ почившаго, въ мѣстѣ свѣтлѣ и краснѣ, идѣже праведни упокоиваются и даруетъ ему на судѣ Христовѣ оставленіе и велию милость» (троп. свяц. погреб.).

Священникъ П. Оболенскій.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Bettex.

НАУКА И БИБЛІЯ.

Переводъ съ нѣмецкаго въ 5 частяхъ Н. И. Иванова.

Содержаніемъ своимъ книга Bettex'a имѣетъ критическій разборъ научныхъ гипотезъ въ сопоставленіи съ библейскими повѣствованіями. Нѣмецкая пресса отзывается о ней выше всякой похвалы. Leipziger Zeitung (Лейпцигская Газета) считаетъ ее самой выдающейся изъ всѣхъ, появившихся въ теченіе десятилѣтія.

Громадный интересъ этой книги еще болѣе усиливается оригинальностью и художественностью изложенія. Для о.о. священнослужителей книга Bettex'a, помимо общаго интереса, представляетъ интересъ еще и въ томъ отношеніи, что даетъ возможность имъ, мало знакомымъ съ естествознаніемъ, легко отпарировать «разныя научныя хитросплетенія».

Цѣна 1 р. 50 к. Наложенымъ платежемъ не высылается.

Дѣятельность предстоящая православному русскому духовенству въ дѣлѣ устройства русской земли.

Содержаніе: Интеллигенція и народъ. Народъ и духовенство. Прошлое и настоящее положеніе духовенства. Необходимость реорганизаціи быта духовенства. Вопросъ о матеріальномъ обезпеченіи духовенства. Проектъ казеннаго жалованья духовенству. Доказательство легкости проведенія такого проекта и необременительности его для платежныхъ силъ населенія. Всеобщее казеннокоштное обученіе дѣтей духовнаго званія. Сберегательно-пенсіонныя кассы духовнаго вѣдомства. Новый приходскій штатъ. Приходскій совѣтъ. Кругъ его компетенціи. Священникъ въ роли предсѣдателя приходскаго совѣта.

Цѣна 25 коп., съ пересылкой 35 коп. (можно 7 коп. марками). Наложенимъ платежемъ не высылается. Требуется адресовать автору: С.-Петербургъ, Николаевская улица, д. № 20, кв. 13. Николаю Ивановичу Иванову. (1—2).

Печатается и въ Юнѣ поступить въ продажу.

„Уставъ о гербовомъ сборѣ въ его приименіи въ духовномъ вѣдомствѣ и среди сельскаго и станичнаго населенія“.

Составлено Секретаремъ Владик. Дух. Консисторіи *Филипповскимъ*. Цѣна 50 коп. пересылка 10 коп.

Изданіе первое.

Имѣются въ продажѣ того же автора:

1) „Краткое руководство для защиты дѣлъ духовнаго вѣдомства на судѣ Гражданскомъ“.

Изданіе второе. Цѣна съ пересылкой 1 руб.

2) „Опытъ практическаго руководства при производствѣ слѣдствій о преступленіяхъ и проступкахъ подсудныхъ Епархіальному Суду“.

Изданіе третье дополненное правилами о производствѣ слѣдствій по возстановленію и исправленію метрическихъ записей.

Цѣна съ пересылкой 60 коп.

Обращаться можно по адресу: Владикавказъ, Секретарю Консисторіи.

ХІІ ГОДЪ СУЩЕСТВОВАНІЯ.

Мастерская художественной церковной живописи и иконостасныхъ работъ.

Въ городѣ Богучарѣ, Воронежской губерніи.

Почетнаго гражданина, **ТИХОНА АЛЕКСѢВИЧА
ФРОЛОВА.**

(Учившагося въ рисовальномъ училищѣ живописи и художественно-иконостасной мастерской художника Шишкина въ С.-Петербургѣ).

Принимаетъ заказы на устройство новыхъ иконостасовъ, возобновленіе старыхъ и расписываніе живописью и орнаментами внутреннихъ стѣнъ церквей.

Иконостасы исполняются по новѣйшимъ архитектурнымъ планамъ.

Поле иконостасовъ дѣлается, по соглашенію съ заказчиками, эмалерованное и золоченое.

Въ иконостасъ образа пишутся съ имѣющихся въ большомъ выборѣ художественныхъ эстамповъ и фотографій, снятыхъ съ оригиналовъ образовъ, находящихся въ Императ. Эрмитажѣ, Академіи художествъ, Исаакіевскомъ соборѣ, храмѣ Христа Спасителя въ Москвѣ, Кіевскомъ Влад. соборѣ, храмѣ Христа Спасителя въ Боркахъ и храмѣ св. Софіи въ Москвѣ.

Образа исполняются на золоченыхъ чеканныхъ доскахъ, толстомъ цинкѣ и стеклѣ.

Столярная, рѣзная и позолотная работа иконостаса, по желанію заказчиковъ, исполняется на мѣстѣ заказа, подъ полнымъ контролемъ заказчиковъ.

Допускается по соглашенію разсрочка платежа.

О добросовѣстно исполняемыхъ работахъ свидѣлствуютъ имѣющіеся похвальные отзывы. (1—4).

МУЗЫКАЛЬНЫЙ И ИНСТРУМЕНТАЛЬНЫЙ МАГАЗИНЪ

В. КАСТНЕРЪ

въ Воронежѣ.

Противъ Духовной Семинаріи.

Фирма существуетъ съ 1850 года.

Складъ роялей и піанино фабр. Я. Беккера, поставщика Его Императорскаго Величества, К. Ренишъ, Г. Ленпенбергъ, Т. Веттингъ, Эд. Зейлеръ, Винкельманъ и друг. первоклассныхъ заграничныхъ фабрикъ.

Фисгармоніи лучшихъ загранич. фабрикъ. Большой выборъ скрипокъ, виолончелей, гитаръ, мандолинъ и друг. музык. инструментовъ.

Лучшія нѣмецкія и итальянскія струны. Ноты свѣтскія и духовныя въ большомъ выборѣ.

Каталоги по требованію высылаются безплатно.

(10—20).

МАСТЕРСКАЯ

церковно-художественной живописи

Сергѣя Петровича СТОЛОГОВОА.

Москва, 1-я Мѣщан. ул., Малый Переяслав. пер., д. Степановой

Даетъ возможность за умѣренныя цѣны, съ разсрочкою платежа, по соглашенію, заказывать иконы художественнаго исполненія и роспись въ церквахъ стѣнной живописи, а также иконостасы и кіоты; по увѣдомленію для составленія смѣты пріѣзжаю лично съ образцами иконъ и рисунками иконостасовъ; на письменные запросы отвѣчаю немедленно. (8—12).

СОДЕРЖАНІЕ
НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Слово въ день рожденія Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны.—Священника *Николая Никонова*.

Поученіе въ день памяти Святителя Тихона Задонскаго.—*Иеромонаха Антонина*.

Некрологъ († Священ. Іоаннъ Іоанновичъ Оболенскій).—Священника *П. Оболенскаго*.

Объявленія.



Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *В. Борисоглыбскій*.



Дозволено Цензурою. Воронежъ. 10 Сентября 1904 г. Цензоръ Протоіерей *А. Спаскій*.